

彼得前書要道略解 第四十六講

我們打開彼得前書第五章，讀第5和6節，「你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰，彼此順服。因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。所以你們要自卑，服在神大能的手下，到了時候，祂必叫你們升高。」

基督徒最大的功課，就是學習謙卑順服

教會裏有許多人，在教會裏要學的一個功課就是謙卑順服。耶穌說，「我的軛是容易的」（太十一30），「我心裏柔和謙卑」（太十一29）。所以，一個基督徒要學的最大的一個功課就是謙卑順服，要彼此順服，年幼的要順服年長的。我們曾經提到過有一位非常屬靈的傳道人，叫「慕安德烈」，他寫了一本書叫《順服的學校》。他說，人到地上來上學，在人類的人際關係裏，家庭也好、社會也好、國家也好，就是讓我們來學順服的。比如，在家裏作兒女，我們要學習端莊順服。這是聖經明明教導的。提摩太前書第三章第4節告訴我們，作執事的，要「**好好管理自己的家**」，管家第一要緊的就是管兒女，「**使兒女凡事端莊、順服**」。今天我看了很多傳道人的家庭，看了很多作教會執事、長老的家庭，兒女都沒有訓練好。這是非常失職的。神叫我們在家裏學習管理，管理的第一個項目就是兒女；兒女是我們要學的第一堂課。把兒女管好了，你才能管教會；家管好了，才能管教會；教會管好了，你才能夠管理諸天宇宙萬有，與主一同統管萬有。所以，這是一個層層遞進的操練。你若操練不好，你就選不上；你若操練不好，你就不能與主一同統管萬有，不能與主一同坐寶座、作掌權的。若不能作掌權的，就只有作服苦的。所

以，聖經裏說，一個基督徒最要緊的，就是學降卑、就是謙卑。

凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高

學謙卑是什麼意思呢？這是升高的路。你若不謙卑，將來就不能升高；你若不懂得謙卑，就不能升高。因為在《路加福音》主耶穌親自告訴我們，「凡自卑的，必升為高，凡自高的，必降為卑」（路十四 11，路十八 14），這是屬天的原則。

天國跟地上不一樣，地上的人若要升高，他可以自己想辦法，把別人都踩下去，他就可以升高。他可以用武力，若是不用武力，就難一點，就要以德服人，要讓人家高抬你，就很不容易。大概一般想升高的，都是用武力，要霸道、要比別人強悍、要有錢有勢，把人壓下去，他就升高了。所以，人說財大氣粗，就是這個道理，他可以拿錢來指使人、拿錢來買通人、拿錢來壓制人。所以，權、錢，權就是勢，所謂權勢和金錢是人得到高位的一個方法。一般人在社會上就用這個辦法，先發財，發財以後再從政；要不就先作軍人，先有權勢，然後再來當政。你看，世界的政治大概都是這樣。就連民主競選也得有錢，你沒有競選的經費，你就出不了頭。所以，要募款，先要有錢。可是你得了錢，那些金主就變成你背後的控制者，你就要聽他們的。所以，今天的政治雖然是民主不錯，可後面也有一些特別的東西來控制他們。大概政治人物若沒有錢、沒有後頭的支持，就不大容易出來。

但在天國裏不是、在神的國裏不是，這個錢、權都沒有用。你要自卑，你就能升高。連耶穌也不能夠違背這個天國的原則。「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，

取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微（大家注意，耶穌自己卑微、自卑），存心順服……」（腓二 6-8）不光自卑，還順服。有的人卑是卑了，但很驕傲，卑得傲骨熏天，他反而有那種驕傲的骨頭在裏面。但耶穌是自我卑微，存心順服，「……以至於死，且死在十字架上。所以神將祂升為至高……」（腓二 8-9）所以，自卑的，就升為高，這是一條到榮耀裏去的路。每一個基督徒都不能脫離這個原則，你越想當大的，將來你在天上是越小；你越想小、你存心小，將來你到天上就大。

我們知道，保羅原來叫「掃羅」，掃羅這個名字是什麼意思呢？就是驕傲的意思，就是隨心所欲。掃羅要幹什麼，就幹什麼。我們知道舊約的掃羅也是這樣（在大衛之前作王的掃羅也是這樣）。可是當掃羅在大馬色路上遇見了主，他一下子就變了，變成「保羅」。保羅是什麼意思呢？就是微小的。掃羅由一個隨心所欲的人，生命改變了，就變成微小的。所以，保羅說，「我本來比眾聖徒中最小的還小」（弗三 8）。弟兄姊妹們，這是一條屬靈的路，這是一條到天上去執政掌權的必經之路。所以，我要把它解釋清楚。因為我們都要去，因為神召我們，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去」（來二 10）。我們這些人信了主以後，就是要先受苦難、後得榮耀，暫受苦難、永享榮耀。先受苦難，後得榮耀，這就是我們在這裏所追求的。我們查考《彼得前書》，必須把這個原則講清楚，這叫「要道」，你必須謙卑！你必須降卑！

驕傲是罪的源頭

這裏說，「神阻擋驕傲的人」（彼前五 5）。這裏還有原因，是為什麼呢？魔鬼起初就

是因為驕傲才犯了罪。有人說，屬靈的人不會驕傲。我告訴你，這話不對。屬靈的人最容易的就是驕傲，因為靈界裏的罪就是由驕傲開始的。我們若讀以賽亞書第十四章第12節，那裏就講到明亮之星、早晨之子，就是那個最大的天使長，牠叫路西弗。「明亮之星、早晨之子」的原文就是路西弗。牠是天使長裏頭最大的一個，結果牠就驕傲了。牠驕傲什麼呢？牠有五個「我要」（賽十四13-14），牠要這個、要那個，最後一要就糟糕了，牠要與至上者同等（賽十四14）。因為神給牠權柄，神讓牠暫時（當神的兒子還沒有出來的時候）統管萬有。牠這一統管，就驕傲了，牠想霸佔。這就是宇宙中第一個罪的來源——「驕傲」。這是在宇宙中，還不是地球上，所以，靈界裏有一個罪的開始，有一個發嫩的開始，是什麼呢？驕傲。所以「神就阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」不可能再讓驕傲的人到天上去、到將來的新天新地去、到永遠裏去，執政掌權，那是不可能了。若再有一個驕傲的，將來天上不就又出了背叛？又有與神作對的魔鬼嗎？不可能！所以，神在這裏嚴格地篩選、訓練我們，要我們謙卑順服。

在教會裏要學習彼此順服

教會就是讓我們學謙卑順服的功課。其實，教會很多的問題都出在人不曉得這個道理，都想當老大。就像好為首的丟特腓（約叁一9），他不服別人。不服是什麼呢？就是驕傲、不順服。教會裏有牧師，他不服，他要跟他搗蛋，他要來整他，要結黨把牧師趕走，這就是驕傲、不順服。聖經裏講到這個「服」，尤其在彼得前書第二章說到一個順服的態度，乃是溫柔的（溫柔、善良的），你要順服；就是乖僻的，你也要順服（彼前二18）。什麼原因呢？地位的問題。比如，一個執事站在執事的地位上，他就要順服長老。為什麼呢？因為在教會的組織裏，長老是教

會的負責人，執事要順服長老。那麼，長老要順服監督，監督是比他更有資格對教會負責的，監督也是什麼呢？牧師、有些創辦教會的牧師。一個人當選長老了，他就不服牧師了。為什麼呢？就是驕傲，沒有別的原因。他想當頭，把人都排除掉，然後他自己當頭；他一當家，就要別人絕對順服他。這種都是教會的毛病。

有的弟兄姊妹，有點錢、有點勢力，有幾個人跟他很要好，他不服，他就出來結黨紛爭、分門別類。因為今天教會的流動性很大，教會裏的人不都是在一個教會受洗的，也有從別的教會來的，有這個宗派、那個宗派，結果這些人在真道上不能同歸於一，就演化成真理方面的不服。因為他先人為主，他有他的成見。比如，靈恩派就非要聖靈充滿，非要說方言，非要有些特別的東西。那麼，基要派就是要讀聖經，要順服聖經；福音派就是要傳福音；路德會、信義會就是要因信稱義；浸信會就是要受洗，你非受浸禮不行、非要下水不行，點水禮不算……像這些就爭執了幾百年。其實，聖經裏說，這都不是最重要的，這都叫「基督道理的開端」（來六1）。你在什麼教會受洗……你不必再立根基；你只要在生命裏追求，把耶穌基督的生命從裏面活出來，那才是要緊！

關於這外面的蒙頭不蒙頭，都吵得要命，甚至因此產生了分裂。弟兄姊妹們知道，在弟兄會裏，因著蒙頭都分裂了好多教會。他們講什麼呢？有的人是全蒙，要用一塊大白布蒙上；有的人是用一塊小的、圓的，頂在頭上；還有的是用一塊不大不小的，蓋在頭上。為這塊蒙頭巾的樣子，就吵得天翻地覆，結果後來就分裂了。大家想想看，這種在真理上都不是頂正確的，吵得要命，分成這個派、那個派。所以，主耶穌說，這都是屬靈的小孩子，在真道上無知。真道是讓我們把基督的生命活出來，把我們那個舊人、那個老舊的亞當人釘死。但沒有有人在教會裏講這些，

沒有人學這些功課，都不在生命上長進，只在枝節的問題上爭執。親愛的弟兄姊妹們，今天教會混亂就是這個原因。他有一點過去的知識，他就認為必須那樣，教會都要聽他的，若不合他的意思，他就要革命。親愛的弟兄姊妹們，這是老我的表現，這不是基督的生命，那還是亞當人。所以，主耶穌告訴我們，在教會裏要學習彼此順服。不必在這些枝節上去追求，而要追求真正的生命，與基督同死、同埋葬、同復活，活在基督的生命裏謙卑順服、彼此順服。

年幼的要順服年長的

教會裏也有次序，年幼的要順服年長的。可今天不是，今天的教會是小孩當家，作父母的都聽兒女的。兒女去聚會，牧師說了幾句話得罪他了，他就說，「牧師不好！」結果父母聽了，也就說，「牧師不好。」就想辦法聯合，要鬥牧師，因為是他的兒女說的。所以，現在幾乎是兒女當家、小鬼當家。作父母的不辨是非、不明真理、不懂順服。聽見兒女造反，父母比兒女還起勁。兒女說了以後，他就說，「我早就看他看不順眼了！兒女發現了，很好！孩子們不喜歡他，我們就把他趕走！」所以，今天教會種種的問題就是年幼的不服年長的。

我們知道，最大的一個事件，就是所羅門的兒子羅波安不聽老年人的建議，反聽了年輕人的話，就把國都亡了（王上十二13-14）。因為老人一定是經驗多一點、穩重一點，年輕人怎麼能夠當家主事呢？他必須要受很多的磨練，才能成全完備、毫無缺欠。一個小孩子連道理都不懂，他說好說歹，爸爸媽媽就聽信了，我們就知道這個爸爸媽媽有多糊塗了。我今天要說明，年幼的要順服年長的，這是地位的順服、年紀的順服、靈性的順服、主卑的順服。

存心謙卑、存心順服

屬靈的美德就是順服。耶穌可以不順服彼拉多，彼拉多算什麼呢？耶穌是神的兒子、是天地萬物的主宰，祂可以不順服；但彼拉多是地上的權柄，祂就順服。因為耶穌道成肉身到地上來，要留一個榜樣給我們，所以，祂順服至死，像羔羊被牽到宰殺之地默默無聲（徒八32），什麼意思呢？順服。因為是神讓祂來的，是神讓祂替眾人死的，祂就順服至死，且死在十字架上。所以神將祂升為至高。親愛的弟兄姊妹們，這是一條路，這也是彼得前書第五章最要緊的道理！

一個人不肯自卑、不肯謙卑、不肯自我謙卑。有的人謙卑不是自我謙卑，是被人打得謙卑了、是被人制服得謙卑了，是對別人不敢不謙卑……那就不算數。自我的謙卑，叫作「存心自卑」。弟兄姊妹們，這是要自己甘心。明明對方沒有什麼了不起，我用不著順服他；可為了地位、為了主的緣故，就甘心樂意地順服。這樣的順服在神看是可喜悅的。當然，弟兄姊妹們應當知道，你這樣順服的時候，心裏是很痛苦的。這叫為義受苦、這叫為善受苦、這叫為良心對得住神受苦。這樣的受苦是可喜愛的，是將來升高的必要條件。

今天我要把這段聖經很清楚地解釋出來。教會是什麼呢？教會就是學習謙卑的高級班；在家裏是學習謙卑、順服的初級班；在公司行號、在社會一切的制度裏、在政府之下的學習是中級班。因為家庭裏的順服，比如，兒女順服父母，這是理所當然的。因為你小的時候依靠他，他愛你，你順服他，這裏有一個愛作前提，有一個無微不至的愛使你不忍傷害他。當然，這樣的順服是理所當然的。等到了社會裏的順服，就又有制度化，他是長官，你是部下，你不順服他，你是

自討苦吃，那也要順服。這種的順服還都是初級班、中級班，都是剛剛學習。等到了教會，就是高級班了。為了良心對得住神的順服，才叫真正的順服。所以，慕安德烈講《順服的學校》，這個世界就是順服的學校，就是讓我們學習順服的。